

主题文章

从此不要再犯罪了（不可奸淫）— 壹位丈夫对多年离家奸淫妻子的恩情

张军玉

前言

本文以行淫时被捉的妇人（约翰福音 8 章 1-11 节）的新约圣经故事为背景，探讨“不可奸淫”的诫命，及对犯奸淫者的处理，从圣经的命令及圣经中的历史个案的处理，从中寻找上帝对“不可奸淫”诫命的心意；进而帮助当今的基督徒来面对奸淫的问题。因篇幅及个案的关系，本文所探讨的问题限定在夫妻关系中，一方有犯奸淫，另一方认清事实后，愿意饶恕对方，犯奸淫也愿意认罪悔改、重新和好的状况。

本文以温以诺博士的跨科际综合研究法及温氏治学五要为方法，关注位格间（神人、人从之间）关系性。从恩情神学的角度，使用‘三位一体’基督教伦理和以‘十诫’以纲的基督教伦理的理论策略，尝试从教牧、传福音、灵修等等综合性的实践神学的视角，来面对生活中的伦理问题，使人能够走出祸患、建造更新生命。

下文首先介绍方法论及界定关键词然后，以温氏治学五要的顺序展现论述。

方法论及关键词

温氏治学五要： 由温以诺倡导的跨科际综合研究法，按优先次序排列，共五有个步骤：圣、神、理、境、用“\$TARS”； (1)合乎圣经真理、(2)具备神学基础、(3)具整全理论、(4)適切处境、(5)具体实用。¹

¹ 温以诺，「差传研究的价值与重要—对华人教会的启迪」，《往普天下去》2014.1-3 月号。@<http://www.hkacm.org.hk/News/2689/p1-4.pdf>(retrieved Dec. 1, 2017)

图表 1 温氏治学五要 (“STARS”)

按优先次序五项条件	简易记忆法“STARS”
1. 合乎圣经真理 Scripturally sound	圣 S
2. 具备神学基础 Theologically Supported	神 T
3. 具有整全理论 Analytically Coherent	理 A
4. 适切处境 Relevantly contextual	境 R
5. 具体实用 Strategically practical	用 S

并且这五点考虑的先后次序不能随意变化，一定是前以圣经为考虑准则，也是最重要的；其次再进行神学考虑，最后才是实用性的考虑。即以圣经为本、实用为末的考虑，若是本末倒置的实用主义，对基督信仰来讲则是后患无穷。

跨科际综合研究法：此方法论的前设是：人类所处环境及所经历的一切，既是多处境(包括灵界、动物界、自然界)、多层面(个人及团体)、多向度(知识、情感、意志) ...等，既复杂又混杂的存在实况，采用单一学科的进路，或采用单一一种研究法进行，易犯瞎子摸象、以偏盖全的陋习。应该系统又学术性地，按步就班作跨科际综合研究 (inter- disciplinary and integrative research methodology) 及探讨 (investigation)，善用不同学科的相异点及衔接处，取长补短地进行研究。²

恩情神学：是系统性地探察、研究「恩情」的本质、现象及处境的系统性神学反思。具体地以神向人显出的纵向恩情关系 (gracious/unmerited relationship) 为轴为首，及后横向的受授过程，包括受恩者，把所领受 (纵向上而下)的恩情，横向传授/传递，此种「受、授」模式，延续扩张。故此「恩情神学」又可简化为「系统地对神、人、天使间先纵后横、既纵又横互动的现象及网如，所作神学构思」。其特色是「先纵后横、既纵又横」、错综复杂、又贯连三界「即：神、人、天使」的关系网络。³ 神

² 温以诺，《恩情神学-跨科际研究与应用》，22 - 23 页。

³ 温以诺，《恩情神学：跨科际研究与应用》，天道 徒. 书馆-电子书, 2016.

人纵向的关系是首要的；先有对神人关系，再会有正确的横向的人人关系。人先从上帝领受不配赦免的恩情；被神的爱坚立，建立与上帝美好的关系。有知恩、感恩、谢恩、报恩的恩情情怀，愿意顺服主的命令，响应上帝的恩情。所以，愿意分享传递上帝赦罪的恩情，邀请人一同响应上帝的恩情。以恩情关系的横向传递，成为纵向回应上帝恩情的途径。⁴

关系性神学研究法 (relational theologizing): 「神学探究」(theologizing) 是系统性地探察研究有关神、神的话语(Word)、神的作为(works) 的努力。「神学」(theology) 是上述研究的成果。「关系性神学研究法」是采用关系性思维方式，系统地进行神学研究（即由三位一体的关系性特质和「关系实在论模式」导出），并且「关系神学」(relational theology) 是「关系性神学研究法」成果的神学理解。⁵

圣经伦理学: 上帝透过旧约、新约圣经中各个书卷、多种文体、多种形式向人所启示的客观和普世性的道德标准，圣经所示的道德标准即是绝对的原则、标准或法令。⁶

基督教伦理学: 在圣经启示的伦理的基础之上，透过对历代基督教伦理准则的研究、展现出当下基督教社群的適切处境中的、需要群体成员共同遵守的道德规范。⁷

三一神论: 基督信仰是独一神之信仰，但又异于其它独一神宗教，如犹太教、伊斯兰教；因为基督信仰的独一神，根据圣经启示、耶稣基督宣讲、教会认信，这位神从亘古到永恒，是具有三个位格的。这三位格是父、子、灵来称谓，即三位一体的神。⁸三一神的启示在圣经是渐进的，首先，神是独一的神(申六 4)；同时，神是父、子、灵三位格(路一 35；太三 16-17；徒二 4) 永恒存在，三位格本质相同——即同权、同荣、同尊。旧约中神用复数称呼自称“我们”，并且提到有位格的耶和华的使者和圣灵,还有三位格的启示。新约中三一神启示更明显，耶稣受洗后，圣父发声、圣灵降临、证明耶稣是基督(路三 21-22)，耶稣的宣讲中，

⁴ 张军玉，《〈环球华人宣教学期刊〉》第五十三期 主题文章 《综合性反思温氏宣教神学》。

⁵ 温以诺，《恩情神学：跨科际研究与应用》，天道 徒. 书馆-电子书, 2016:8.

⁶ 参考 庄祖鲲，《天启义路》，28 页；方镇明，《情理相依》，33 页。

⁷ 参考 庄祖鲲，《天启义路》，31 - 33 页。此为狭义基督教伦理学，特指在神学（圣经、教义、牧养、实践等）的基础上，用以指导基督徒伦理生活的伦理学。广义的基督教伦理学，指以基督教文化为背景，以基督教的名义所进行的伦理研究的伦理学。

⁸ 任艾萨克 着 《系统神学》台北：改革宗出版有限公司 第 73 页

求父赐下另一位保惠师(约十四 16); 颁布大使命时, 要“奉父、子、圣灵的名给他们施洗”(太廿八 19-20; 徒二 28; 十 48), 在使徒的祝福中, 奉父、子、圣灵的名(林后十二 14; 弗一 3-14; 彼前一 2)。⁹

三位一体基督徒伦理学: 特指方镇明博士以‘三位一体’为进路的伦理方法; 圣父是一切事情的终极因由、终极标准, 圣经的道德原则为客观规范标准; 以圣子道成肉身的临在模式, 在基督耶稣认识三位一体的上帝, 注重个人(肉身)所面对的处境, 并从中了解和应用圣经的道德原则; 圣灵以直接和间接两种模式指引人圣化的良知在理性与道德处理所面对的伦理问题。强调父子灵多角度而又合一的‘三位一体’的基督教伦理学。¹⁰

以‘十诫’为纲的基督教伦理学: 特指庄祖鲲博士以圣经‘十诫’基督徒之道德原则, 以圣经神学和系统神学为解释依据, 揉合宣教神学、教牧神学、灵修神学进而谆谆善诱的论述, 综合西方教会丰富完善的伦理资源, 结合华人文化因素, 適切当代华人教会处境的基督教伦理学。¹¹

合乎圣经真理（第七诫：不可奸淫。）

不可奸淫。（出廿 14，申五 8）

奸淫: 指男或女在夫妻婚姻外的性关系（狭义）。¹²指男或女在夫妻婚姻外的淫念及淫行（广义）。¹³

婚姻的前设是指男女结合而成的夫妻关系。在利未记 18 章, 耶和华借着摩西晓谕以色列民, 属耶和华的圣民如何在性道德上达到圣洁。“你们要圣洁, 因为我耶和华—你们的神是圣洁的。(利十九 2)” 在利未记 19 章, 上帝重述十诫,

⁹ 温以诺 着 《中色神学纲要》 加拿大: 恩福协会 第 205,209-211 页

古德恩 着 张麟至 译 《系统神学》 更新传道会 第 210-215 页

任艾萨克 着 《系统神学》 第 79 页

¹⁰ 方镇明, 情理相依, 53-97 页.

¹¹ 参考 庄祖鲲, 天启义路, 34-36 页.

¹² 庄祖鲲, 138 页. 参考 利未记 18 章 关于奸淫的禁令。罗马书 1 章 24-27 节。等等。

¹³ 庄祖鲲, 139 页. 参考 马太福音 8 章 28 节, “只是我告诉你们, 凡看见妇女就动淫念的, 这人心里已经与她犯奸淫了。”

反复强调十诫的内容，遵守十诫及相应的律法就是以色列民分别为圣、成为圣洁属神的子民的神伦人理。

其中也提到属灵的奸淫，如儿女经火归与摩洛（利十八 21），玷污自己，就连地也玷污了，所以上帝 追讨那地的罪孽，那地也吐出它的居民（利十八 24-30）。表明奸淫玷污自己，玷污那地（地是神的创造），也玷污人与神的关系，当淫行成了人的偶像，在灵性上也犯了奸淫。在旧约中，上帝也常把以色列当做自己的妻子，当以色列民敬拜别神，不敬拜耶和華时，上帝就把以色列比做淫妇。新约当中，基督与教会的关系，也是以新郎与新妇与比拟的。当某教会不再是以基督为中心时，就成了淫妇，在灵性上犯奸淫了。

奸淫的处罚：对奸淫的处罚有重有轻，用火焚烧、治死、民中剪除、无儿女而死的咒诅（利廿 10-21），受刑罚并献祭赎罪（利十九 20-21）。

在利未记 20 章，对犯奸淫的惩罚都是极重的刑罚，用火焚烧、治死、剪除、无儿女而死的咒诅，等等（参表 2）。可见圣洁的上帝何等的重视属神子民的圣洁，何等恨恶奸淫的罪恶。对于灵性上邪淫，更是深恶痛绝、灭绝净尽；利未记 20 章，2 至 6 节，27 节，反复强调，将儿女献给摩洛的，要被石头打死、治死、从民中剪除。交鬼或行巫术的，必要从民中剪除、治死、石头打死。（参表 3）

“不可奸淫”是十诫的第七诫命，在利未记 18 章详细的陈列各种不可奸淫的禁令；在利未记 20 章，颁布出对犯奸淫者非常严厉刑罚的命令。在约翰福音 8 章，一位行淫时被捉的妇女，被文士和法利赛人带到耶稣面前……耶稣说：“我也不定你的罪。去吧，从此不要再犯罪了！”。是耶稣没有遵守摩西的律法和十诫吗？可是那些原来要定罪那妇女、试探耶稣的众人，却从老到少，一个一个的都出去了。这个妇人没有罪吗？耶稣说：“从此不要再犯罪了！”

犯奸淫的罪，摩西律法说要用石头打死；在新约中，耶稣在面对“行淫时被捉的妇人”案例，处理结果是“我也不定你的罪。去吧，从此不要再犯罪了！”耶稣巧妙的化解这次试探的危机，同时，也拯救这位犯奸淫脱离被石头打死的刑罚，不被定罪。好像是矛盾的，然而，即便是那些企图试探耶稣、抓着把柄给耶稣定罪的文士和法利赛人所默然接受的；所以，这又是完美正确合一的结果。为什

么会这样呢？

图表 2 奸淫及其刑罚（利未记 18-20 章）

利未记 18 章（淫行）	利未记 20（刑罚）
6「你们都不可露骨肉之亲的下体，亲近他们。7 不可露你母亲的下体，羞辱了你父亲。她是你的母亲，不可露她的下体。8 不可露你继母的下体；这本是你父亲的下体。9 你的姊妹，不拘是异母同父的，是异父同母的，无论是生在家生在外的，都不可露她们的下体。11 你继母从你父亲生的女儿本是你的妹妹，不可露她的下体。10 不可露你孙女或是外孙女的下体，露了她们的下体就是露了自己的下体。12 不可露你姑母的下体；她是你父亲的骨肉之亲。13 不可露你姨母的下体；她是你母亲的骨肉之亲。	11 与继母行淫的，就是羞辱了他父亲，总要把他们二人治死，罪要归到他们身上。 19 不可露姨母或是姑母的下体，这是露了骨肉之亲的下体；二人必担当自己的罪孽。
14 不可亲近你伯叔之妻，羞辱了你伯叔；她是你伯叔母。	20 人若与伯叔之妻同房，就羞辱了他的伯叔；二人要担当自己的罪，必无子女而死。
15 不可露你儿妇的下体；她是你儿子的妻，不可露她的下体。	12 与儿妇同房的，总要把他们二人治死；他们行了逆伦的事，罪要归到他们身上。
16 不可露你弟兄妻子的下体；这本是你弟兄的下体。	21 人若娶弟兄之妻，这本是污秽的事，羞辱了他的弟兄；二人必无子女。
17 不可露了妇人的下体，又露她女儿的下体，也不可娶她孙女或是外孙女，露她们的下体；她们是骨肉之亲，这本是大恶。	14 人若娶妻，并娶其母，便是大恶，要把这三人用火焚烧，使你们中间免去大恶。
18 你妻还在的时候，不可另娶她的姊妹作对头，露她的下体。	17「人若娶他的姊妹，无论是异母同父的，是异父同母的，彼此见了下体，这是可耻的事；他们必在本民的眼前被剪除。他露了姊妹的下体，必担当自己的罪孽。
19「女人行经不洁净的时候，不可露她的下体，与她亲近。	18 妇人有月经，若与她同房，露了她的下体，就是露了妇人的血源，妇人也露了自己的血源，二人必从民中剪除。
20 不可与邻舍的妻行淫，玷污自己。	10「与邻舍之妻行淫的，奸夫淫妇都必治死。
22 不可与男人苟合，像与女人一样；这本是可憎恶的。	13 人若与男人苟合，像与女人一样，他们二人行了可憎的事，总要把他们治死，罪要归到他们身上。
23 不可与兽淫合，玷污自己。女人也不可站在兽前，与它淫合；这本是逆性的事。	15 人若与兽淫合，总要治死他，也要杀那兽。 16 女人若与兽亲近，与它淫合，你要杀那女人和那兽，总要把他们治死，罪要归到他们身上。
利 19 章 20「婢女许配了丈夫，还没有被赎、得释放，人若与她行淫，二人要受刑罚，却不把他们治	利 19 章 20 节 二人要受刑罚，却不把他们治死，因为婢女还没有得自由。21 那人要把赎愆祭，就

死，因为婢女还没有得自由。	是一只公绵羊牵到会幕门口、耶和華面前。22 祭司要用贖愆祭的羊在耶和華面前贖他所犯的罪，他的罪就必蒙赦免。
---------------	---

图表 3 属灵的奸淫及其刑罚

属灵的淫行	刑罚
利十八 21 不可使你的儿女经火归与摩洛，也不可亵渎你神的名。我是耶和華。	利廿 2 「你还要晓谕以色列人说：凡以色列人，或是在以色列中寄居的外人，把自己的儿女献给摩洛的，总要治死他；本地人要用石头把他打死。3 我也要向那人变脸，把他从民中剪除；因为他把儿女献给摩洛，玷污我的圣所，亵渎我的圣名。4 那人把儿女献给摩洛，本地人若佯为不见，不把他治死，5 我就要向这人和他的家变脸，把他和一切随他与摩洛行邪淫的人都从民中剪除。
交鬼或行巫术	6 「人偏向交鬼的和行巫术的，随他们行邪淫，我要向那人变脸，把他从民中剪除。 27 「无论男女，是交鬼的或行巫术的，总要治死他们。人必用石头把他们打死，罪要归到他们身上。」

下面，在具备神学基础部分，将尝试圣经神学、系统神学、恩情神学、关系性神学研究法、三一神论、‘三位一体’基督徒伦理方法等角度来探讨。

具备神学基础

首先，从圣经神学方面，旧约与新约内容是完整合一的，圣经启示的渐进性允许经文内容差异性的存在；在圣经历史的进程中，渐进启示的脉络里，能够发现三一上帝的统一性。就圣经中性道德问题的案例来看，来尝试寻求答案。（见表 4）。

图表 4 圣经中奸淫的案例及处理

圣经中奸淫案例	案例影响力	人的判断	圣经判定
犹太与儿妇他玛不从化	他玛怀孕被众人所知	犹太：“把她烧了” “她比我更有义”	君王从犹太而出。 他玛位列基督家谱
流便与辟拉	以色列也听见了	污秽父亲的床	必不得首位
大卫与拔示巴	奸淫下属之妻，借刀杀人，上帝甚不喜悦。叫耶和華的仇敌大得亵渎的机会	行这事的人该死；必偿还四倍；没有怜恤的心。	藐视耶和華，刀剑必永不离开你的家；耶和華为你除罪，必不至死；但孩子必死。

暗嫩玷污妹子他玛	大卫家全听见。	他玛：“不要这样！你赶出我去的这罪比你刚才行的更重！” 大卫甚发怒；押沙龙恨恶要杀他。	暗嫩被押沙龙设计谋杀死。
押沙龙与大卫的妃嫔乱伦	宫殿顶上，以色列众人眼前。	大卫为押沙龙哀哭；妃嫔禁闭冷宫。	
何西阿的妻歌篾	娶淫妇为妻，也要收从淫乱所生的儿女。		灭绝，不蒙怜悯，非神的子民；上帝惩罚之后仍有怜悯。
行淫时被捉的妇人	在殿里的人知道了	拿石头打死她	耶稣：从此不要再犯罪了。
以色列的悖逆	大行淫乱，祭拜偶像，离弃耶和華。		灭国的惩罚，被外邦吞吃，悔改后归回，耶和華赐新生命。

从表四的圣经多个案例来看，可以归纳如下：

1.在摩西律法颁布之前的时代，犯奸淫是要处死的（特别是女人），未必都会这样执行。犹大初听儿妇他玛怀孕，就说要‘把她烧了’。可是，作为同一年代、同一家族的事，犹大的哥哥流便与父亲的妾辟拉同房，这一案例中，圣经并未记载辟拉或流便因奸淫而受到的惩罚，只是雅各布对十二个儿子的祝福里提到，流便失去长子（必不得首位）的祝福。

2.摩西律法颁布之后的时代，犯奸淫的罪安排律法是要被治死，但并不是所有案件都是如此执行的。如大卫、暗嫩、押沙龙。

3.若是因着救恩的缘故（如耶稣的家谱、歌篾代表悖逆的以色列、上帝特别的赦罪），上帝有赦罪之**恩情**

4.“不可奸淫”是诫命，‘治死’是律法的定规，“从此不要再犯罪了”是耶稣的赦罪的权柄。在律法的执行方面，人也并非都是这样执行。

其次，从系统神学之罪论的角度来看，人在堕落之后，就有罪，远离上帝原本创造，玷污原本神的形像。不单是有原罪，也有本罪。从救恩的角度，犯奸淫是众罪之一，但并非不可赦免的罪。同时，也要求犯奸淫悔改回转，远离恶行。从上帝公义、圣洁，犯奸淫是死罪；从救赎赦罪并非没有赦罪的恩情。

第三，从恩情神学的角度来看，纵向的恩情，道成肉身的上帝—耶稣基督，对行淫妇人具有审判的权柄，但祂并不是定罪，而是给予赦罪的恩情，也告诫她“从

此不要再犯罪了。”从横向恩情来看，文士和法利赛人及众人，对这妇人只有定罪没有恩情，所谓捉奸成双，他们只是带来这妇人，没有带那男人，是不公不义；对于耶稣，他们目的“乃要试探耶稣，要得着告他的把柄”，可谓是千方百计、落井下石，更无恩情可言。作为神而人者的耶稣，对文士、法利赛人及众人，并非睚眦必报，而是直言提醒“你们中间谁是没有罪的，谁就可以先拿石头打她。”对于这妇人，“我也不定你的罪。去吧，从此不要再犯罪了。”有情有理。以赦罪代替控告，以救赎遮盖审判，以恩情掩盖仇怨。

第四，从三一神论、关系性神学研究法及‘三位一体’基督徒伦理方法来探讨：1.“不可奸淫”是圣父权威的定规，圣父是一切事物的终极因由及终极标准；十诫是圣经所载的客观规范标准，是每个人应该遵守基本伦理。这个试探是圣父的计划之中。2.从圣子道成肉身与个人的历史处境关系来看，耶稣与这女人在同一历史时空之中，耶稣也深切体会这妇人的处境。耶稣在圣殿传讲天国的福音，文士和法利赛人却是要找控告他的把柄；而这妇人则是文士和法利赛人控告耶稣的工具；他们捉拿这行淫时被抓的妇人，却不抓那同犯奸淫的男人，显然是不公平的。将耶稣和妇人共同放在被陷害的位置，耶稣和妇人的处境是相似的，他以神的智慧救自己脱离控告及也救这妇人摆脱不公的审判；是双重的拯救。不但是拯救她脱离被石头打死的刑罚，而且也要救赎她脱离罪恶的权势，不再被罪辖制。这一事件在圣子救赎计划之中。3.从圣灵运作的角度来看：耶稣道成肉身有圣灵的同在，他言语行为思想，都有圣灵智慧、权能。文士和法利赛人、这妇人及众人的登场，都在圣灵的掌管及推动之中。4.从父子灵合一的角度来看：在圣殿一敬拜上帝的神圣、公义、圣洁场所，不洁与污秽、心怀二意的人都不应该在这里登场。然而，文士和法利赛人却是为要控告耶稣，将行淫的妇人带到圣殿，这是不公不义不洁，让原来公义圣洁之所，成了污秽、贼窝，所以，才有耶稣洁净圣殿。道成肉身的基督耶稣才是这里的主人，就像耶稣葡萄园主的比喻一样，祂是上帝—葡萄园主人的独生子，但在自己的葡萄园里，却要被害。耶稣洁净圣殿终极模式，在十字架上，将自己献上，将是以祂的身体为殿替代这有形质的、人手所造的殿。在行淫妇人的事件中，文士、法利赛人及众人从老到少都认识到自己是有罪，但他们最终来到有赦罪权柄的主面前，而是一个一个地走了。而唯有这女人，在主基督面前得赦罪之大恩。

小结：作为伦理案例，耶稣遵守摩西的律法，捉奸不成双，审判案件是不成立的；但耶稣并未否认这妇人的罪行，也未否认她该受的石头打罪的刑罚，而是文士、法利赛人等众人从老到少都走了一撤消控诉也不执行刑罚的状况下，消除案底。这妇人在公众场所的恐惧与羞辱是她应该承受的；耶稣深切体味这妇人的处境，因为祂来为要拯救罪人，所以，赐下赦罪之大恩情，“从此不要再犯罪了！”

接下来，将从跨科际综合研究法及以“十诫”为纲的基督教伦理学角度来探讨“具有整全的理论”部分。

具有整全的理论

从温以诺博士跨科际综合研究法来看，伦理学所关注的议题范围之广，可说是包罗万象，探讨伦理问题，是无法用单一角度、单独学科来进行批判。从现代科学、哲学、神学的关系来看，现代科学巨匠爱因斯坦说：“哲学是科学之母”；天主教经院哲学大师则说：“哲学是神学的婢女”。清华大学的哲学副教授田薇在《试论基督教和科学的关系》一文中说，“作为人类的终极关怀，基督教信仰(当然还有其它各种人文社会学科如哲学、伦理学等)提供着不可或缺的理念关照和道德启示。从科学家个体的研究活动来看，基督教信念和基督教情怀常常构成科学探讨的精神驱动力。比如，科学家对宇宙有序性的奇妙和神秘的感受和惊叹、执迷和敬畏，本身就是一种基督教情怀，由此产生了坚信宇宙有序性的信念，最后在这种基督教信念驱使下，为科学研究而献身。”¹⁴所以，基督教伦理学在中文的处境下的研究、应用及实践，首先是扎根在圣经神学、教义（系统）神学的根基上，应用实践神学（宣教、护教、布道、教牧神学）及在适切华人处境的神学（关系神学、恩情神学或其它）与在各自不同领域的伦理议题上，与世俗伦理学理论进行对话、交叉研究，从而建构出与西方教会同步、适切华人教会文化、具体实用操作性的属华人基督教群体的基督教伦理学。

¹⁴ 田薇，《学术月刊》2001年第2期。27页。《试论基督教和科学的关系-从霍伊卡，《宗教与现代科学的兴起》谈起》。

在“具备神学基础”部分，笔者从圣经神学、系统神学、恩情神学、关系性神学研究法、三一神论、‘三位一体’基督徒伦理方法等多角度来探讨，就是跨科际综合研究法的尝试。同时，跨科际综合研究法结合温氏治学五要是建构整全理论的方法论，也是用来评估某神学、理论是否全备是的工具。在《天启义路》阅读报告中，已经完成对此书所说“以‘十诫’为纲的基督教伦理学”的评估。

下面，将以“十诫”为纲的基督教伦理学为整全理论，来探讨“行淫时被捉的妇人”的案例。

在圣经中，性道德是最重要的一项人际关系，犯奸淫的罪，在旧约里是被严厉斥责的罪、甚至是要治死的罪，在新约中也被多次强调。所有婚姻之外的性关系，都被视为不洁。耶稣更是强调有奸淫心思意念就是犯奸淫。¹⁵圣经中，也将拜偶像、背叛上帝、远离上帝等属神子民悖逆言行称为灵性的奸淫。主耶稣的弟兄雅各布说：“因为凡遵守全律法的，只在一条上跌倒，他就是犯了众条。（雅二 10）”奸淫不单是犯第七诫命“不可奸淫”，在灵性犯了奸淫、惹到神的愤怒，¹⁶违背神设立婚姻的目的，破坏夫妻与神之间神圣的三角关系；¹⁷所以，触犯神人关系即犯了前四诫；使父母蒙羞犯第五诫“当孝敬父母”；撕毁男女双方一生一世的身心灵契合的生命盟约，使配偶蒙羞，陷入身体、灵魂撕裂的生死痛苦之中，生不如死，如同杀人（在现实中，因奸淫使受害方自杀、性情大变等个案比比皆是），犯了第七诫“不可杀人”；偷了别人妻子或丈夫，犯了第八诫“不可偷盗”；违背婚姻终身彼此委身的盟约，¹⁸犯了第九诫不可谎言害人；贪恋他人的妻子或丈夫，犯了第十诫不可贪心。正如使徒所说：“有贪心的，就与拜偶像的一样。（弗五 6）”

在“行淫被捉的妇人”这个案例中，这“妇人”的称呼表明她是有丈夫有家庭的以色列妇女，受律法摩西律法的约束；在行淫时被捉到，表明她确有奸淫的行为；同时说明，当时有与她同行淫的男人。若是要控告她犯奸淫，就应该把男女二人都带来审判官面前，按照摩西律法执行审判、判定并执行刑罚。此案例中，

¹⁵ 庄祖鲲，《天启义路》，138 页。

¹⁶ 庄祖鲲，148 页。

¹⁷ 庄祖鲲，144 页。

¹⁸ 庄祖鲲，141 页。

被控告者只有女人一人，并且控告方不是女人的丈夫及家人，而是文士和法利赛人；他们的目的是要杀害耶稣，也不惜将这妇人石头打死，却要放过那行淫的男人。这里，文士及法利赛人就成了“你就是不奸淫，却杀人，仍是成了犯律法的（雅二 11）”人。所以，当耶稣说：“你们中间谁是没有罪的，谁就可以先拿石头打她。”圣经说，‘他们听见这话，就从老到少，一个一个地都出去了，只剩下耶稣一人，还有那妇人仍然站在当中。’这表明他们知道自己是有罪，甚至在这件事他们是有罪的，因为他们是文士和法利赛人，他们知道摩西的律法正确的解释是什么。

在这个案例中，耶稣基督遵守了律法，也展现出祂的使命：“我来本不是召义人悔改，乃是召罪人悔改。（路五 32）”上帝给悖逆的淫妇以色列有被掳归回机会；耶稣基督作为新郎，要娶的新妇教会，原本不认识上帝、甚至是逼迫杀害属神子民的人。罪得赦免从三一神而来的恩典，为要使人体会在神圣三一神中的恩情。

就从牧养的角度来看，在神眼中婚姻是一生之久的立约关系；一次的非长期的奸淫关系，是犯奸淫的罪，需要找到罪性根源、解决淫行的罪过、甚至适当的罪愆（受害方可以要求经济赔偿来弥补所带来的羞辱和伤害或其它方法）、定制和好程序（使过错方保证不再犯罪）。¹⁹

适切的处境

本文所探讨处境是在整体基督教的大背景下，因为圣经神学、教义神学是东西教会共同接受的信仰核心内容；进一步缩小范围，在华人教会的文化处境之中、华文神学的背景之下的适切处境。温氏宣教神学中的恩情神学及关系神学就是在华人文化背景的中色神学。方镇明博士的《三位一体基督徒伦理学》是中文神学著作。庄祖鲲博士的《天启义路》适切华人教会处境伦理学著作。所以，本文所探讨适切处境是指广义的华人教会，分部在中国大陆的教会处境，香港、澳门的教会处境，台湾教会的处境，及分部其它国家和地区的以华语（包括国语、广东话、温州话、台语等语种）为主体语言的华人教会。

¹⁹ 参考 庄祖鲲, 158 页.

在具体实用的部分，则以一个真实的个案来探讨。

具体实用（个案）：一位丈夫对多年离家犯奸淫妻子的恩情

个案描述：在北方一个小镇上，一位 Q 弟兄的妻子 L，容貌出众又会讲话讨人喜欢。早年跟随南下打工潮，Q 和 L 夫妻俩都去广东打工。L 在那里认识了一个有钱人，就与人同居，抛夫弃子，不再回家，约有 5 年之久。这期间 Q 曾多次忍受屈辱跪求 L 回心转意，但都被 L 恨心回绝。绝望无助之下，Q 离开广东回到家乡，在家乡信主，也带儿子信主，在主基督耶稣里得安慰，恒久忍耐、不断祷告、默默等待。几年之后，L 在外得了要死的病，被那包养她的有钱人抛弃，没脸回家。但 Q 弟兄得知实情后，毅然将 L 接回家，为她求医治病，花了不少钱财。同时，带她信主，认罪悔改，痛改前非。之后，透过医生、药物，借着祷告、认罪，在主耶稣基督里，L 得了医治，像是从死里复活一样，她也痛悔前非，认罪悔改，与丈夫和好，又生一个可爱的女儿，深得家人及众人喜爱。这个已经破碎的家在基督里破镜重圆。

个案分析：

1. 朴素的文化传承：单纯质朴的中国农村生活，有着华人家庭婚姻文化的传承，结婚是一辈子的事，一日夫妻百是恩，百日夫妻似海深。夫妻两人原本的家庭都是邻近不远的乡村，这对娘家人也是极大的羞辱。虽然 L 抛夫弃子，但其娘家人并未因此与 Q 及孩子断绝关系，反而更加爱护 Q 及孩子，与 Q 站在同一战线上，无论 Q 作出何种抉择都会支持她；最大企盼是不离婚。另外，最大要考虑的因素是孩子，离婚了，孩子就没有妈了；不离婚，如果能够回转，孩子总算有个妈。虽然是羞辱丢人现眼丑事，但也命运如此，没有办法，日子还是要过下去的。已经上家谱的人，不能随便就去掉，给祖宗和孩子都无法交代。

2. 绝望中转机：在多次寻求 L 回心转意无望后，Q 远离伤心地，在家乡信主，并把这绝望无助、奇耻大辱带到耶稣基督面前。承认自己的无能为力，需要基督大能的拯救，完全的信靠祂。承认自己也是罪人，蒙了赦罪的恩典，相信圣灵的大能，能够使万事相互效力，也能使 L 回转，在耶稣基督所安排的日期满足的时候。孩子的信心是父亲鼓励，父子及家人彼此坚固、坚信主必能成就大事。

因此，在 L 得病几乎要死的时候，Q 不会单单认为这是上帝的惩罚，也同时看到是圣灵的权能及上帝的恩典的转机，神的时候到了。不是以审判惩罚报仇雪恨的心，更倾向于感恩上帝、祷告蒙应允、浪妻回头、孩子妈终于回家了等复杂情感交织喜多过愁境况。L 经过这要死病，她自己认为是当得报应，当其信主时，自然认罪悔改，在主耶稣基督里懊悔自己的罪，也在主里得了医治，向丈夫及家人认错，也挨了娘家人的打，与丈夫和好，感谢上帝，更加敬重自己的丈夫。因为，她的丈夫不计前嫌，救治她脱离死亡的境地，并爱她曾经淫乱不堪的人，好像是从死里复活一样。

3.三一神的运作： 圣父是一切事物的终极因由，祂可以在自然界、社会界的处境中，引导引发事情发展过程，父的权能完全掌管万有，即便是 L 原本绝情的抛夫弃子，事情依然在祂的掌管之下进行。圣子道成肉身是在人的处境中，经历神子民的悖逆，Q 在这事的过程同样经历奇耻大辱、生不如死的痛苦与煎熬，体会十字架的痛苦；透过教会—基督的身体得以进入基督的生命。圣灵是随己意行作万事的灵，祂使万事相互效力，是爱神的人、神所爱的人在基督耶稣里得益处。

4.在神的眼中， 婚姻是一生一世的终生委身的盟约，无论疾病、贫穷、苦难，唯有死亡是夫妻分离。若其中一方犯奸淫，无辜受害方容许主动离婚，但并非必须离婚。²⁰如是在万般忍耐中，得以破镜重圆，实实在在是为基督做了美好的见证。

这是何等大的恩情！不单一个丈夫对犯奸淫离家多年的妻子的恩情；更是基督对教会的恩情，也是主耶稣对祂子民的恩情。因为“基督耶稣降世，为要拯救罪人（提前一 15）”耶稣是要救赎这犯奸淫的妇人，这是何等大的恩情！不只是这妇人，也要救赎那些原是要试探耶稣的众人，若是忏悔相信耶稣基督是主，为我们的罪被钉在十字架上，受死、埋葬，第三天从死里复活，升天，坐在父神的右边。进入主基督的教会，教会就是新妇，基督就是新郎；是新郎对新妇的恩情。

²⁰ 庄祖鲲, 158 页.

参考书目及期刊文章

方镇明. 《情理相依: 基督徒伦理学》. 增修版. 香港: 浸信会出版社会(国际)有限公司, 2010.

罗秉祥. 《黑白分明--基督教伦理纵横谈》. 第 10 刷. 香港: 宣道出版社, 2003.

田薇. 《试论基督教和科学的关系-从霍伊卡《宗教与现代科学的兴起》谈起》. 学术月刊, 期 2001 年第 2 期 (2001 年 2 月).

温以诺. 《恩情神学-跨科际研究与应用》. 天道 徒.书馆, 2016.

张军玉. 《环球华人宣教学期刊》, 主题文章, 《综合性反思温氏宣教神学》1, 期第五十三期 (2018 年 7 月).

庄祖鲲. 《天启义路: 基督教伦理学概论》. 初版. 加拿大: 恩福协会, 2021.

温以诺 《中色神学纲要》 加拿大: 恩福协会 1999.

古德恩 着 张麟至 译 《系统神学》 更新传道会 2011.

任艾萨克 《系统神学》台北,改革宗出版社 , 2005

《环球华人宣教学期刊》第七十一期 Vol 8, No 1 (January 2023)